

傻人“老直”

□丁晓梅

寄生尘世,若想活得漂亮,就要世故、要练达、要周全,要圆融。可有的人生来就沒心没肺,无论吃多少堑,也不长一智,这类就是到老都给人不成熟感的傻人。

傻人大多善良单纯,胸无宿物,无防人之心,更无害人之心。“老直”当属此类。“老直”当然不姓直,只是他的姓在当地方言里与“直”同音,知其性情者,甚至他的学生都直呼“老直”。待朋友真诚豁达,开口见心,词无曲隐,因此结识了不少新朋老友,其中不乏肝胆相照的挚友。谁有开心事喊他小酌庆祝时,他一杯复一杯,喝得比主人还嗨,到酒酣席散时还满怀“我醉欲眠卿且去,明朝有意抱琴来”的余兴。

与人相处,无论亲疏,傻人大有“宁愿天下人负我,我不负天下人”的豪情。如果有亲友前来求助办事时,不管难易总是满口应承,但人微言轻,常常碰上力所不逮之事,那就自己又花钱又跑腿,尽全力办妥。为不让对方心有歉意,就故作轻松地说,“搞定了,小事一桩!”

傻人有好多傻法,“老直”的傻,肯定不属于那种大智若愚的傻,是一种货真价实的傻。五年前,他看中一套二手房。二手房都是以市场行情为参考价的自由买卖,卖方往往开得高高的,然后双方来来回回,一番讨价还价后敲定成交价格。当卖方开价后,一百几十万的价格,“老直”竟然一分钱也不压,就爽快交了十万元定金并签了合同,等我去签字时已无力回天。当时惊掉下巴的不仅是我,更有中介和窃喜的卖



方。事后中介小哥跟我调侃,想不到你老公这么大方,卖方满以为他至少会压掉个位数上的8万呢……手里正捧着《尘埃落定》,他颇有阿来笔下土司二少爷淡然世俗名利之外的憨直和愚痴,固然他没有土司二少爷神般的预测和超人的智慧。

傻人呈现的都是本真的自己,不懂得虚伪矫饰,喜怒哀乐形之于色,给人打眼便知,这是傻人的优点,也是软肋。傻人庞杂的朋友圈里难免良莠不齐,常常因真伪不辨、忠奸不分而吃亏。但傻人有容人之量,即使受到伤害和诽谤,也是“人或加讪,心无疵兮”。傻人做人清浅,没有算计,没有顾虑,即使在人生重要转折点,也不会挨风缉缝伺机钻营,而是“尽人事听天命”的达观。每一个生命都有残缺,傻人不是完人,有愚忠式的义气,有莫名的执拗,行为有时是冲动或非理性的,甚至有几分荒诞。

与胸有韬略,腹有机谋的聪明人相处,就得神经紧绷,权衡得失,累心累脑,挫伤生活的美感。与傻人相处,你不必端着,更无须防着,轻松愉悦,无所负累,也能从容地展示真实的自己。

丰富的人性和世相里,如果傻人活得艰辛,那这个社会就是病了。傻人能活得快乐无忧,也是社会健康的标志。德,是人对社会的责任;善,是人精神上的良知。在德善兼具的健康社会,傻人一定活得幸福自在。

江湖从来都是复杂的,如果你觉得简单,那是因为有许多纯真的“傻人”。

传承父亲供销情怀

□范平

我出生在一个有着供销情缘的家庭,似乎家里的一切都与供销社息息相关。然而,更让我难忘的是父亲的供销情怀。

在我儿时的记忆里,父亲总是以社为家,很少有休息日。送货下乡走村串户起早贪黑是常事,商品价格调整突击盘点通宵达旦是常事;逢年过节,糖果等食品称重包装,他带领职工挑灯夜战是常事;每逢传统庙会、商品交流会,父亲总是亲自挂帅,逢会必到。再苦再累,从没听父亲叫一声苦。父亲是“扁担精神”“背篓精神”真正的经历者、忠实实践者。他带领员工靠着肩挑、背驮、车装、船运的方式,经过数年的不懈努力,硬是将一个小乡供销合作社发展成拥有资产几千万的企业。

父亲是供销战线上的一名老兵,1956年1月进入供销系统工作,先后当过基层供销社会计、统计、经理、主任,直至1991年光荣退休。父亲无怨无悔地在基层供销社奋战了近40年,把一生都奉献给了供销合作事业。

深受父亲的耳濡目染,我对供销社怀有深深的敬意、憧憬、向往。18岁那年,听从父亲的建议,我毅然选择了供销社。那时能进供销社工作,确实是件让人羡慕的事情。在父亲身边工作,我接受了供销社“扁担精神”“背篓精神”的传承与教育,我早已立志要成为像父亲一样受人尊重的供销人。

在父亲的严格要求和教诲下,我苦干三年,当过基层门面店员,做过会计。1988年,县供销社机关到基层选聘一名工作人员,经过严格筛选,我如愿调入县供销社机关工作。1991年,县社将我派往南京学习计算机应用技术,让我拥有一技之长。从此,我更加认真地学技术、兢兢业业干工作,用辛勤的劳动成果赢得了同事的赞扬和领导的夸奖。1996年我光荣地加入了中国共产党。如今,我正承载着父亲的厚望,成长为一名实干的供销人。

我始终严格要求自己,勤于学习,钻研业务,将“在岗、在行、在状态”作为自己的追求。办公室工作繁杂,任务重,强度大,但我做到“眼勤、嘴勤、手勤、腿快”,以强烈的事业心、责任感和满腔热情投入到工作中。在工作中,总是抓住一切机会努力学习,向长辈学、向身边的同志学,向书本学,遇到问题虚心请教,甘当小学生,直到弄懂弄通,把问题彻底解决为止。

工作中我找准定位,求真务实,任劳任怨。面对办公室繁杂的工作任务,主次分明、统筹安排、讲究方法,提高效率。坚持党性,围绕中心,开展好纪检监察工作,促进了机关作风转变,效能提升。所承担的党建、纪检监察、信息宣传、公文签收流转、档案管理、网络舆情宣传管理、信访维稳、12345办理、机关后勤保障等多项工作,样样出彩,项项加分。今年以来,先后向中华合作网、中华合作时报、省、市供销社网站,海安日报等多家报纸、杂志、网站媒体发布信息数十篇。市供销社连续多年被南通市社、海安机关工委表彰为“信息宣传工作”先进单位。

我始终注重加强党性锻炼,牢记党的宗旨,从思想上、行动上更加严格要求自己。信访维稳工作中,我始终本着“群众利益无小事”的思想,面对来访的群众,热情相待,耐心细致做好政策解释、思想沟通工作。并及时将他们的诉求认真记录,及时整理,形成报告,逐级汇报。在做好机关档案管理工作的同时,管理好所属130余家改制、破产企业移交的会计档案,想利用者所想,急利用者所急,让他们来时焦虑,去时开心。我已连续多年被海安市档案局表彰为“档案管理工作先进个人”,荣获“南通市档案工作先进工作者”。

我和父亲虽身处不同的时代,但有着相同的供销情怀,我们父子俩共同经历了供销社的兴衰,品尝过不发展的苦涩。我将一如既往认真学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记对供销合作社工作作出的重要指示、国务院总理李克强作出的批示精神。起而行之勇挑重担,传承父亲供销情怀,牢记为农服务根本宗旨,积极投身我市深化供销合作社系统综合改革,推进乡村振兴战略的滚滚洪流,争做新时代合格供销人,为谱写海安供销合作事业高质量发展新篇章添砖加瓦。



征途

陈顺源

与一秆芦花对视

□侯求学

那天
与你撞见
你给我的岂止是
视觉上的撞击
在城里
在这新开的高档小区边
你傲然独立
捧你在手
似婴儿的笑靥
然而
我选择了一个
可以与你平视的位置

欣赏你宁折不弯的姿势
就这样与你默默对视
不敢有任何的亵渎
我又何尝不希望
你也能看到我的存在
听到我默默地对你的倾诉
即便有一天
你被当作杂草清除
我们无法再见
我都在心里为你留下了
这份影子

老郭本是工科男

□史国华

老郭读书的年代正遇“文化大革命”,从一年级起语文课就反复学习《毛主席语录》。老师把毛主席的经典话语和许多革命故事融为一体,讲语法讲段落讲中心含义,讲得生动有趣,老郭时清晰时模糊时思绪游离,倒也气氛活跃。初中后老郭去了广阔天地接受贫下中农再教育,看着一个个陌生面孔,他想在茫然的未来中找到安稳空间,却百无聊赖,寂寞孤独。

在桃红柳绿春三月,老郭成为了一家机械厂工人。“快车工、慢钳工、懒懒散散是电工”,他当了车工。老郭虽然自信,有时也郁闷,师傅手把手教他知其然,他却无法知其所以然,只因名义上的知识青年其实知识贫乏。夜深人静时他问自己,春花秋月何时了,往事又知多少?前景几何愁,恰似一江春水向东流,于是彻夜难眠。

改革开放的春风悄然吹拂着,国家恢复了高考。老郭从新华书店排队订购了《数理化自学丛书》全套16本,白天在车间完成繁重的生产任务,晚上在夜校几乎从小学开始补习,烦恼和忧伤被丢弃一旁,日子阳光般灿烂。功夫不负有心人,他迈进厂校大门。

老郭学机械制造与工艺专业,与他车工经历倒吻合。机械制图、机床设计、电气液压、金属材料、热处理,还有刀具模具量具、工艺公差配合,理论力学材料力学……这些科目其实又抽象又枯燥,他却学得津津有味,还参加了西北西南七省区的物理竞赛,他自喻自己是工科男。

老郭又回到了工厂。面对生活中的愁苦和工作上的困难,他总能悟到开朗思索与幸福遐想的快乐。当时工厂某产品在安装橡胶密封圈的工序损耗偏大,他在装配现场绞尽脑汁,确定了预变形方案,然后画图纸定尺寸算角度,还借助曾经车工的经历直接开车床加工,新造的装配模使用效果很理想,损耗大幅下降,老郭顿感甜美愉悦。后来他把设计图纸与计算过程重新整理一番,寄给了某专业杂志,成了他第一篇技术论文。

老郭在工厂的生产车间里工作了五年多,围绕工艺参数、设备运行、产品质量等老生常谈的话题,每次攻克一个难点,他都似领略山水风光般惬意。有一次车间生产某新品,操作台旋转角度已至极限仍够不着,工人焦虑与期待的目光映入他的眼帘,他又是三角函数又是积分求导算了好一阵,答案使他豁然开朗,于是把机器上的修整器作了改进,问题迎刃而解。在空隙时间里他照例把计算过程与设计图纸又重新整理一番,再配上文字说明,杂志社不久就发表了。



偶然的机遇,老郭到了新的工作单位。面对写作职责,老郭深感压力山大,工科男碰到了新问题,好在他遇到了贵人。

老郭担任Z主任助手,Z主任平时言语不多,但思路敏捷,文字功底深厚,钢笔字优雅流畅。每当为领导起草讲话稿或者年度总结或者阶段性工作安排,Z就把自己关在会议室精心写作,条理清晰、重点突出、案例得当、主题明确,而且若干部分的小标题既新颖又押韵。Z主任为人谦虚低调,每次形成初稿后都交给老郭征求意见,老郭如获至宝,潜心学习,还做好笔记,常常下班后仍琢磨再三。老郭感悟到Z主任的文章是建立在他对大量日常事务的参与和对事务真相的认知,加上他忙中偷闲的广泛阅读,积累并形成了他独特的观点。于是老郭也经常去基层单位虚心调查研究,掌握第一手资料。不久老郭开始试着起草一般性文稿,他把工科男脑洞里的逻辑融入文字中,又有Z主任的鼎力相助,渐感适应。

许多年后老郭又遇到新的贵人。随着手机里微信的兴起,老郭曾经的同学建了个微信群,这年七月份相约一聚。老郭因工作繁忙无法赴外地,便在山东乐陵出差时兴冲冲写了一篇回忆性文章《我的学生时代》,被报社采用后他将电子邮件发往同学会以示祝贺。

提笔似年岁陡增,陆续想起了许多往事,回南通后又激情写了姊妹篇:我的《知青生活》,得到才女LN的鼓励点拨,发表在晚报副刊上。LN的文采妙笔生花、朴实无华,从她微信朋友圈里看着一气呵成的短文,透彻特异,似行云流水般淋漓尽致。他被她博才学识之无止境和观察事物之犀利所深深折服。在她精心指导下,老郭不时会涌起学习写文章的冲动,在耕耘中不断释放自己的渴念。

前些年原港闸区委宣传部与晚报社等发起“运河时代”主题诗文大赛,休息日老郭特地到运河两岸去感受一番,凭着突然间的任情恣性写了首短诗《醉美通吕运河》,“一夜春风通吕河畔桃花红……远眺两岸崇川港闸竟峰嵘”,获评三等奖,这大概是他获得的工作之余的唯一奖项。

近日,老郭想把这些年来发表的豆腐块聚在一起,在草拟的前言里似乎把工科男对学习写文章标上了新的注解:每当俯首耕耘,我似抛开了疑惑或忧伤,去追逐那无边的潮水,寻一片清净,因为那永恒的远方始终在呼唤着我。